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Περίληψη 
 

 

Η αυξανόμενη ευαισθητοποίηση σχετικά με τις διαδεδομένες και εκτεταμένες επιπτώσεις του τραύματος 
έχει οδηγήσει στην ανάπτυξη νέων προσεγγίσεων για την πρόληψη, την προαγωγή και την εκπαίδευση 
στη δημόσια υγεία. Η ενημερωμένη για το τραύμα προσέγγιση της σεξουαλικής εκπαίδευσης που 
περιγράφεται σε αυτόν τον οδηγό αποσκοπεί στην προώθηση της ισότητας και ενός μεγαλύτερου 
αισθήματος ασφάλειας μεταξύ των νεαρών ατόμων που συμμετέχουν σε τεκμηριωμένη εκπαίδευση 
πρόληψης. Οι στρατηγικές που συνιστώνται έχουν ως στόχο να βοηθήσουν τα άτομα που συντονίζουν να 
δημιουργήσουν συναισθηματική ασφάλεια, να οικοδομήσουν αξιοπιστία, να ενθαρρύνουν την 
υποστήριξη από συνομήλικα άτομα, να εμπνεύσουν τη συνεργασία νεαρών και ενήλικων ατόμων και να 
δώσουν στα νεαρά άτομα μια αίσθηση ενδυνάμωσης στην τάξη/ομάδα. Κάθε ένα από αυτά τα στοιχεία 
αποτελεί σημαντικό μέρος μιας προσέγγισης με επίγνωση του τραύματος και στοχεύει στην παροχή 
ανταποκρινόμενων εκπαιδευτικών υπηρεσιών σε άτομα που έχουν επιζήσει από τραυματικές 
καταστάσεις. Οι συγγραφείς ελπίζουν ότι μια προσέγγιση ενημερωμένη για το τραύμα στη σεξουαλική 
εκπαίδευση θα διασφαλίσει τα άτομα που έχουν επιζήσει από τραυματικές καταστάσεις μπορούν να 
ευδοκιμήσουν σε περιβάλλοντα σεξουαλικής εκπαίδευσης και να λάβουν την υποστήριξη που απαιτείται 
για να ζήσουν μια υγιή ζωή. 
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Ένας οδηγός για τη σεξουαλική εκπαίδευση με βάση το 
τραύμα 

 

Εισαγωγή 

Οι επαγγελματίες και οι φορείς δημόσιας υγείας αναγνωρίζουν πλέον το τραύμα ως ένα ζήτημα δημόσιας 
υγείας. Οι συνέπειες των τραυματικών εμπειριών μπορεί να είναι τόσο εκτεταμένες, ώστε να επηρεάζουν 
βαθιά την υγεία τόσο των ατόμων όσο και ολόκληρων κοινοτήτων — ιδιαίτερα εκείνων που φέρουν το 
βάρος ιστορικού τραύματος.* Γι’ αυτόν τον λόγο, πολλοί επαγγελματίες στον χώρο αναζητούν πιο 
αποτελεσματικούς τρόπους στήριξης ατόμων και κοινοτήτων που έχουν βιώσει ή επηρεαστεί από 
τραύμα. 

Πολλά προγράμματα και υπηρεσίες σήμερα ακολουθούν προσεγγίσεις με επίγνωση του τραύματος. Αυτό 
σημαίνει πως είναι σημαντικό οι εκπαιδευτικοί, τα άτομα που συντονίζουν ομάδες και το προσωπικό 
οργανισμών να έχουν βασικές γνώσεις και κατάρτιση γύρω από τις επιδράσεις του τραύματος στον 
εγκέφαλο και τη συμπεριφορά — και να λαμβάνουν υπόψη αυτές τις επιδράσεις κατά την παροχή των 
υπηρεσιών τους. 

Ο παρών οδηγός προσφέρει μια αναλυτική επισκόπηση της προσέγγισης που βασίζεται στο τραύμα, 
καθώς και πρακτικές στρατηγικές για την ενσωμάτωση των βασικών αρχών της στις υπηρεσίες 
σεξουαλικής εκπαίδευσης. 

 
Ορισμός του τραύματος 

Το τραύμα ορίζεται από τη Substance Abuse and Mental Health Services Administration (SAMHSA) ως «ένα 
γεγονός, μια σειρά γεγονότων ή ένα σύνολο περιστάσεων που βιώνεται από ένα άτομο ως σωματικά ή 
συναισθηματικά επιβλαβή ή απειλητικά για τη ζωή και έχουν μόνιμες δυσμενείς επιπτώσεις στη 
λειτουργία και την ψυχική, σωματική, κοινωνική, συναισθηματική ή πνευματική ευημερία του ατόμου»1. Το 
τραύμα μπορεί να είναι οξύ, όπως αυτοκινητιστικό ατύχημα, ξαφνικός τραυματισμός ή ασθένεια, φυσική 
καταστροφή ή σωματική επίθεση. Μπορεί επίσης να είναι χρόνιο, όπως η διαβίωση σε εμπόλεμη ζώνη, η 
επαναλαμβανόμενη σωματική ή σεξουαλική κακοποίηση σε βάθος χρόνου ή η διαβίωση εν μέσω βίας 
στην οικογένεια ή την κοινότητα. Το τραύμα μπορεί επίσης να εκδηλωθεί σε βάθος χρόνου ως 
αποτέλεσμα επαναλαμβανόμενης ή συνεχούς έκθεσης σε πιέσεις διακρίσεων όπως ο ρατσισμός, ο 
ταξισμός, οι διακρίσεις λόγω φύλου, η αναπηροφοβία, η ομοφοβία κ.λπ. Όταν ένα άτομο βιώνει 
οποιοδήποτε είδος διαπροσωπικής ή θεσμικής διάκρισης σε βάθος χρόνου, αυτές οι εμπειρίες μπορούν 
να έχουν τα ίδια αποτελέσματα με ένα τραυματικό γεγονός. 

 
Οι διαφορετικοί τύποι τραυματικών εμπειριών ή καταστάσεων μπορεί να επηρεάζουν τους ανθρώπους με 
ποικίλους τρόπους. Ωστόσο, υπάρχουν ορισμένα προβλέψιμα μοτίβα μέσω των οποίων το τραύμα 
μπορεί να εκδηλωθεί στη συμπεριφορά και στις εκτελεστικές λειτουργίες. Ένα τραυματικό παρελθόν 
μπορεί να δυσκολέψει την καθημερινή διαχείριση του άγχους, τη ρύθμιση της συμπεριφοράς ή τον έλεγχο 
της έκφρασης των συναισθημάτων. Επιπλέον, το ανεπίλυτο τραύμα μπορεί να επηρεάσει αρνητικά τη 
μνήμη, την ικανότητα συγκέντρωσης, καθώς και την αντίληψη και ερμηνεία πληροφοριών². Αυτές οι 
δυσκολίες είναι κρίσιμο να λαμβάνονται υπόψη στο σχεδιασμό και την εφαρμογή εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων —συμπεριλαμβανομένης της σεξουαλικής εκπαίδευσης— ώστε να ανταποκρίνονται 
καλύτερα στις ανάγκες των συμμετεχόντων ατόμων. 
 
Εξάλλου, το τραυματικό υπόβαθρο μπορεί να επηρεάσει σημαντικά και τη σεξουαλική υγεία, καθώς και 

 



 

τον τρόπο με τον οποίο ένα άτομο λαμβάνει αποφάσεις στον τομέα αυτό³. 
 

*
 Το ιστορικό τραύμα είναι μια μορφή τραύματος που επηρεάζει ολόκληρες κοινότητες. Αναφέρεται στον σωρευτικό συναισθηματικό 

και ψυχολογικό τραυματισμό που μεταδίδεται από γενιά σε γενιά μέσα σε μια κοινότητα ως αποτέλεσμα ομαδικών τραυματικών εμπειριών. Η 
ανεπίλυτη θλίψη και ο θυμός συχνά συνοδεύουν αυτό το τραύμα και συμβάλλουν σε σωματικές και συμπεριφορικές διαταραχές υγείας. Αυτός 
ο τύπος τραύματος συνδέεται συχνά με φυλετικές και εθνοτικές πληθυσμιακές ομάδες στις Ηνωμένες Πολιτείες που έχουν υποστεί 
σημαντικές απώλειες μεταξύ γενεών και επιθέσεις στον πολιτισμό και την ευημερία τους. http://www.samhsa.gov/trauma- βία/τύποι 

 

https://centers.rainn.org/


 

Τραύμα και εγκέφαλος 

Για να κατανοήσουμε πώς το τραύμα επηρεάζει τον αναπτυσσόμενο εγκέφαλο, είναι σημαντικό να έχουμε 
πρώτα μια βασική κατανόηση του τρόπου με τον οποίο αναπτύσσεται ο εγκέφαλος. Ο εγκέφαλος έχει 
σχεδιαστεί για να ανταποκρίνεται στην εμπειρία. Είτε θετικές είτε αρνητικές, διαφορετικές εμπειρίες 
μεταβάλλουν βιολογικά τον εγκέφαλο και τον τρόπο λειτουργίας των κύριων συστατικών του, ειδικά εκείνες 
οι εμπειρίες που είναι επαναλαμβανόμενες ή συνεχείς 4. 

 

Η διαδικασία «από κάτω προς τα πάνω» της ανάπτυξης του εγκεφάλου 

Η ανάπτυξη του εγκεφάλου ακολουθεί μια πορεία "από κάτω προς τα πάνω". Πρώτα ωριμάζει ο 
κατώτερος εγκέφαλος, ο οποίος ρυθμίζει βασικές λειτουργίες όπως ο καρδιακός ρυθμός και η αναπνοή – 
συχνά αποκαλείται και «εγκέφαλος της σαύρας». Οι ανώτερες εγκεφαλικές δομές, όπως ο 
προμετωπιαίος φλοιός, που είναι υπεύθυνες για λειτουργίες όπως η αφηρημένη σκέψη, η λήψη 
αποφάσεων, η λογική και η επίλυση προβλημάτων, ολοκληρώνουν την ανάπτυξή τους τελευταίες – 
συνήθως γύρω στα μέσα της δεκαετίας του ‘20. 

 
 

 Η αμυγδαλή είναι το μέρος του εγκεφάλου που ανταποκρίνεται 
στο    
στρες και το άγχος, ενεργοποιώντας μια συμπεριφορική 
απόκριση    που αποσκοπεί στην επιβίωση — γνωστή ως 
αντίδραση «μάχης, φυγής ή παγώματος». Σε άτομα που έχουν 
βιώσει τραύμα, η αμυγδαλή είναι συχνά υπερδραστήρια. Αυτό 
σημαίνει ότι ο εγκέφαλος παραμένει σε συνεχή επιφυλακή, 
σκανάροντας το περιβάλλον για πιθανές απειλές και 
ενεργοποιώντας μηχανισμούς επιβίωσης, ακόμα και όταν δεν 
υπάρχει πραγματικός κίνδυνος. 
 
 Όταν ενεργοποιείται αυτή η αντίδραση, τον έλεγχο αναλαμβάνει 
ο κατώτερος «εγκέφαλος επιβίωσης», ενώ η λειτουργία του 
ανώτερου «σκεπτόμενου» εγκεφάλου —που είναι υπεύθυνη για 
τη λογική, την κρίση και τον έλεγχο παρορμήσεων— μειώνεται 
σημαντικά. Σε τέτοιες καταστάσεις ενεργοποίησης (triggered), η 

συμπεριφορά ενός ατόμου μπορεί να φαίνεται ακατάλληλη, απρόβλεπτη ή προκλητική, επειδή δεν είναι σε 
θέση να επεξεργαστεί λογικά την κατάσταση πριν αντιδράσει. Αυτές οι συμπεριφορές περιλαμβάνουν 
έντονες αντιδράσεις όπως κάποιο άτομο να χτυπήσει με δύναμη τον τοίχο, να κρυφτεί κάτω από ένα 

 



 

γραφείο ή να τρέξει έξω από ένα χώρο, πράξεις που βασίζονται στον φόβο και στα ένστικτα επιβίωσης. 
Επιπλέον, οι παραδοσιακές μέθοδοι πειθαρχίας, όπως η υψωμένη φωνή, η επιβλητική στάση σώματος και 
οι θυμωμένες εκφράσεις προσώπου, μπορεί να φαίνονται ιδιαίτερα απειλητικές και να ενεργοποιήσουν μια 
φοβική αντίδραση. Η ενεργοποίηση του μηχανισμού επιβίωσης δεν εξαρτάται τόσο από το αν υπάρχει 
αντικειμενικά κίνδυνος, αλλά από το πώς το άτομο αντιλαμβάνεται την κατάσταση. Ακόμη κι αν δεν υπάρχει 
πραγματική απειλή, ο εγκέφαλος μπορεί να την ερμηνεύσει ως τέτοια, μπλοκάροντας έτσι βασικές 
λειτουργίες του ανώτερου «σκεπτόμενου» εγκεφάλου, όπως η ικανότητα συγκέντρωσης, επίλυσης 
προβλημάτων ή ρύθμισης συναισθημάτων5. 
 

 

Μια προσέγγιση ενημερωμένη για το τραύμα 

Η ενσωμάτωση μιας προσέγγισης με επίγνωση του τραύματος σημαίνει ότι ένα πρόγραμμα, ένας 
οργανισμός ή ένα σύστημα: 

● αναγνωρίζει τον εκτεταμένο αντίκτυπο του τραύματος και τις πιθανές πορείες ανάρρωσης, 
● εντοπίζει τα σημάδια και τα συμπτώματα του τραύματος στα άτομα, στις οικογένειες, στο προσωπικό 

και σε όσους έρχονται σε επαφή με το σύστημα, 
● και ανταποκρίνεται ενσωματώνοντας τη γνώση γύρω από το τραύμα στις πολιτικές, τις διαδικασίες 

και τις πρακτικές του, ενώ ταυτόχρονα προσπαθεί να αποτρέψει την επανατραυματοποίηση⁶. 

 

Σε τελική ανάλυση, αυτή η προσέγγιση στοχεύει στην ενίσχυση της ισότητας και στην καλλιέργεια ενός πιο 
ασφαλούς και υποστηρικτικού περιβάλλοντος για όλα τα άτομα που εξυπηρετούνται από τον οργανισμό ή το 
πρόγραμμα. 

Λαμβάνοντας υπόψη αυτό το ευρύτερο πλαίσιο, ο παρών οδηγός επικεντρώνεται στο πώς οι εκπαιδευτικοί 
και οι συντονιστές/-στριες ομάδων μπορούν να ενσωματώσουν την προσέγγιση με επίγνωση του τραύματος 
στη λειτουργία της τάξης ή της ομάδας τους. 

 

 



 

    Σχετικά με αυτόν τον οδηγό 
Αυτός δεν είναι οδηγός θεραπείας τραύματος, αλλά εργαλείο για τη διδασκαλία και τη συζήτηση γύρω 
από τη σεξουαλικότητα με τρόπο που δεν προκαλεί ή επανατραυματίζει νεαρά άτομα με τραυματικές 
εμπειρίες. Οι συντονιστές/ριες Σεξουαλικής Εκπαίδευσης καλό είναι να γνωρίζουν τις διαθέσιμες τοπικές 
υπηρεσίες υποστήριξης και να παραπέμπουν τα άτομα που το χρειάζονται. Ο οδηγός βασίζεται στις έξι 
βασικές αρχές που ορίζονται στη δημοσίευση του HHS με τίτλο SAMHSA's Concept of Trauma and Guidance 
for a Trauma-Informed Approach: 

 
 

           Ασφάλεια 

               Αξιοπιστία και διαφάνεια 

        Υποστήριξη συνομηλίκων 

             Συνεργασία και αμοιβαιότητα 

              Ενδυνάμωση, προσωπική 

έκφραση και επιλογή 

 
                 

                    Πολιτιστικά, ιστορικά και έμφυλα ζητήματα 

Κάθε ενότητα αυτού του οδηγού περιλαμβάνει μια ανάλυση της βασικής αρχής, καθώς και συμβουλές και 
στρατηγικές για την αποτελεσματική ενσωμάτωσή της σε ένα πρόγραμμα σεξουαλικής εκπαίδευσης. Στο 
τέλος του οδηγού, θα βρείτε επίσης μια λίστα με πηγές που αντιστοιχούν σε κάθε αρχή. 
 

 



 

Οι έξι βασικές αρχές μιας προσέγγισης με βάση το 
τραύμα 

        Ασφάλεια 
 

 

Η αρχή της ασφάλειας είναι θεμελιώδης για μια προσέγγιση ενημερωμένη για το τραύμα, καθώς οι άλλες 
πέντε αρχές ενισχύουν τη σημασία της. Για να είναι αποτελεσματικά, τα προγράμματα σεξουαλικής 
αγωγής οφείλουν να λαμβάνουν υπόψη τόσο τη σωματική όσο και τη συναισθηματική ασφάλεια των 
παιδιών. Τα παιδιά έχουν κάθε λόγο να περιμένουν πως δεν θα υποστούν σωματική βλάβη και πως θα 
γίνουν αποδεκτά και σεβαστά από τα συνομήλικα άτομα και τις/τους εκπαιδευτικούς. Ένας τρόπος για να 
ορίσετε τη συναισθηματική ασφάλεια είναι «η αίσθηση ότι οι πιο εσωτερικές σκέψεις, συναισθήματα και 
εμπειρίες σας γίνονται και θα γίνονται σεβαστά με τον ίδιο τρόπο που ένα άτομο εκτιμά τον εαυτό του»7. Η 
δημιουργία σωματικής και συναισθηματικής ασφάλειας στην τάξη πρέπει να αποτελεί προτεραιότητα για 
όλα τα προγράμματα. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό για τα νεαρά άτομα που αντιμετωπίζουν πολλαπλά 
εμπόδια στην υγεία και την ευημερία (φτώχεια, έλλειψη πρόσβασης στην υγειονομική περίθαλψη, 
διακρίσεις λόγω ταυτότητας, έλλειψη οικογενειακής υποστήριξης) και τα νεαρά άτομα που έχουν βιώσει 
τραύματα. Καταστάσεις που κάποιο άτομο αισθάνεται σωματικά ή συναισθηματικά ανασφαλές μπορεί να 
προκαλέσουν ή να τραυματίσουν εκ νέου κάποιο άτομο με ιστορικό τραύματος και μπορεί να το 
αναγκάσουν να αποσυνδεθεί ή να απομονωθεί. 

 
Προκειμένου να δημιουργηθεί και να διατηρηθεί η ασφάλεια για τα άτομα που έχουν επιβιώσει από 
τραυματικές καταστάσεις σε ένα πρόγραμμα σεξουαλικής εκπαίδευσης, το άτομο που συντονίζει πρέπει 
να δημιουργήσει ένα θετικό και ασφαλές περιβάλλον, απαλλαγμένο από επικρίσεις και ντροπή. Αυτό 
απαιτεί σκόπιμη και συνειδητή προσπάθεια, καθώς η κουλτούρα μας μεταδίδει διαρκώς πολύ έντονα 
μηνύματα που παρουσιάζουν τη σεξουαλικότητα – και ιδιαίτερα τη σεξουαλικότητα στην εφηβεία – ως κάτι 
ντροπιαστικό. 8. Επιπλέον, τα άτομα που έχουν επιβιώσει από τραυματικές καταστάσεις πρέπει να γίνουν 
κατανοητά ως ολοκληρωμένες προσωπικότητες, ως κάτι περισσότερο από τις τραυματικές εμπειρίες 
τους9. Τα ενήλικα άτομα που αλληλεπιδρούν με νεαρά άτομα σε ένα περιβάλλον σεξουαλικής υγείας 
πρέπει να πιστεύουν ότι τα νεαρά άτομα που έχουν βιώσει τραύμα μπορούν να ζήσουν μια πλήρη ζωή 
και να αναπτύξουν υγιή σεξουαλικότητα. Τέλος, για να παραμείνει το περιβάλλον της σεξουαλικής 
εκπαίδευσης ασφαλές τόσο για άτομα που έχουν επιβιώσει από τραυματικές εμπειρίες όσο και για όλα τα 
νεαρά άτομα, είναι απαραίτητο να προάγει και να επιβεβαιώνει τη θετική και υγιή σεξουαλικότητα — τόσο 
γενικά όσο και σε ό,τι αφορά την ποικιλομορφία. 

 

Στρατηγικές για τη δημιουργία ασφάλειας: 

❖ Ομαδικές συμφωνίες: Πριν κάνετε οποιαδήποτε συζήτηση σχετικά με τη σεξουαλικότητα ή 

άλλες ευαίσθητες πληροφορίες, ρωτήστε τα παιδιά τι είδους συμφωνίες θα ήθελαν να 
δημιουργήσουν ώστε όλα τα άτομα να αισθάνονται ασφαλή. Οι ομαδικές συμφωνίες θα πρέπει 
να περιλαμβάνουν γλώσσα που εκφράζει σεβασμό, εμπιστευτικότητα και δικαίωμα μη 
συμμετοχής. Οι ομαδικές συμφωνίες θα πρέπει επίσης να ορίζουν ότι κανένα άτομο δεν θα 
μοιράζεται πληροφορίες σχετικά με τη δική του σεξουαλική συμπεριφορά ή το σώμα του ή θα 
ζητά αυτές τις πληροφορίες από άλλα άτομα. Ενημερώστε τα παιδιά ότι μπορούν να ανατρέχουν 
στις ομαδικές συμφωνίες εάν αισθάνονται ότι δεν τηρούνται. 

 

❖ Διακοπή και αντιμετώπιση του εκφοβισμού: Ως εκπαιδευτικός / συντονιστής/-στρια, είναι 
σημαντικό να διακόψετε και να αντιμετωπίσετε τον εκφοβισμό οποιουδήποτε είδους στην τάξη. Η 

 



 

βέλτιστη πρακτική παρέμβασης είναι να εξηγήσετε γιατί αυτή η συμπεριφορά δεν είναι αποδεκτή, 
να ανατρέξετε στις ομαδικές συμφωνίες και, στη συνέχεια, να επικοινωνήσετε με τα εμπλεκόμενα 
μέρη.  

 
Σημείωση: Συζητήστε με το παιδί που εκφοβίζεται ξεχωριστά από το παιδί ή τα παιδιά που 
άσκησαν εκφοβισμό. Επιπλέον, φροντίστε να ακολουθείτε τυχόν διαδικασίες ή πολιτικές σχετικά 
με τον εκφοβισμό και την παρενόχληση που μπορεί να εφαρμόζει το σχολείο, η υπηρεσία ή ο 
οργανισμός με τον οποίο συνεργάζεστε. 

 

❖ Αποφύγετε τη γλώσσα που προκαλεί ντροπή: Δημιουργήστε ένα θετικό και επιβεβαιωτικό 

περιβάλλον χωρίς να χρησιμοποιείτε γλώσσα που προκαλεί ντροπή. Αυτό συμβαίνει 
συχνότερα όταν γίνεται αναφορά στις σεξουαλικά μεταδιδόμενες λοιμώξεις (ΣΜΛ), την ακούσια 
και εφηβική εγκυμοσύνη, τον ιό HIV και τα μηνύματα σχετικά με την εναλλαγή συντρόφων. Δείτε 
συνηθισμένα μηνύματα που προκαλούν ντροπή και πώς να τα αναδιατυπώσετε στον 
παρακάτω πίνακα. 

 



 

 

Συνηθισμένα 

μηνύματα που 

προκαλούν ντροπή 

Πιθανή επαναδιατύπωση Σκεπτικό 

Οι περισσότερες έφηβες 
μητέρες καταλήγουν να ζουν 
στη φτώχεια. 

Η ανατροφή ενός παιδιού είναι 
σκληρή δουλειά και κοστίζει 
χρήματα. Πολλοί γονείς 
διαπιστώνουν ότι χρειάζεται να 
θυσιάσουν πολλά για να 
συντηρήσουν την οικογένειά 
τους. Σκεφτείτε τους στόχους 
και τα όνειρά σας και πώς η 
απόκτηση ενός παιδιού θα 
ταίριαζε στα σχέδιά σας. 
Τι είστε 
πρόθυμα/-οι/-ες ή 
απρόθυμα/-οι/-ες να 
θυσιάσετε; 

Αφαιρεί το στίγμα από τις 
έφηβες που είναι έγκυες ή 
έχουν γίνει μητέρες. 

Μην ντρέπεστε να αγοράσετε 
προφυλακτικά. Η εγκυμοσύνη 
ή τα ΣΜΛ είναι πολύ πιο 
ντροπιαστικά! 

Είναι σημαντικό να 
ξεπεράσετε το αίσθημα 
ντροπής για την αγορά 
προφυλακτικών· είναι το πιο 
υπεύθυνο πράγμα που 
μπορείτε να κάνετε για να 
προστατεύσετε τον εαυτό σας 
και την/τον σύντροφό σας. 

Αφαιρεί το στοιχείο της 
ντροπής από την ακούσια 
εγκυμοσύνη και τις 
σεξουαλικά μεταδιδόμενες 
λοιμώξεις (ΣΜΛ). 

Ο πειραματισμός με το σεξ 
για να ικανοποιηθεί η 
περιέργεια δεν είναι υγιής. 

Το αίσθημα περιέργειας για το 
σεξ είναι κάτι που βιώνουν 
πολλά νεαρά άτομα καθώς 
γίνονται ενήλικα.  Αν πρόκειται 
να κάνετε σεξ, προστατέψτε 
τον εαυτό σας! 
Χρησιμοποιήστε 
προφυλακτικά και άλλους 
τρόπους προφύλαξης και 
βεβαιωθείτε ότι μπορείτε να 
επικοινωνήσετε 
αποτελεσματικά με τον/την 
σύντροφό σας. 

Δημιουργεί χώρο χωρίς 

ντροπή ή αρνητική 

αξιολόγηση. 

Δεν πρέπει να κάνετε σεξ με 
κάποιο άτομο που δεν 
γνωρίζετε πολύ καλά. 

Είναι σημαντικό να μιλάτε 
ειλικρινά και ανοιχτά για 
ασφαλέστερο σεξ με 
όλους/-ες τους/τις 
συντρόφους σας. 

Δημιουργεί χώρο χωρίς 

ντροπή ή αρνητική 

αξιολόγηση. 

 

 



 

Γλώσσα που συμπεριλαμβάνει τα ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα: Χρησιμοποιήστε γλώσσα στην τάξη που 

συμπεριλαμβάνει και επιβεβαιώνει τις ταυτότητες και τις εμπειρίες των ΛΟΑΤΚΙ+ μαθητών/-τριών. 

Επιπλέον, είναι σημαντικό να διαχωρίσετε την ταυτότητα φύλου από τα γεννητικά όργανα. Με άλλα 

λόγια, ένα άτομο που προσδιορίζεται ως γυναίκα μπορεί να έχει πέος και κάποιο άτομο που 

προσδιορίζεται ως άνδρας μπορεί να έχει κόλπο. Ένα άτομο μπορεί να μην προσδιορίζεται ούτε ως 

άνδρας ούτε ως γυναίκα. Η χρήση ουδέτερης ως προς το φύλο γλώσσας κατά τη συζήτηση της 

ανατομίας και της φυσιολογίας βοηθά να διασφαλιστεί ότι οι τρανς μαθητές/-τριες, καθώς και εκείνοι/-ες 

που δεν συμμορφώνονται με το φύλο που τους αποδόθηκε κατά τη γέννηση αποκτούν επίσης 

κατανόηση του σώματός τους. Δείτε τον παρακάτω πίνακα με πιο συμπεριληπτικές προτάσεις. 

 
Κοινή διατύπωση Συμπεριληπτική 

επαναδιατύπωση 

Σκεπτικό 

Ο μόνος τρόπος με τον οποίο 
μια γυναίκα μπορεί να μείνει 
έγκυος είναι εάν τα 
σπερματοζωάρια εισέλθουν 
στον κόλπο της και 
γονιμοποιήσουν ένα από τα 
ωάρια της. 

Εάν ένα άτομο με μήτρα, 
ωοθήκες και ωάρια κάνει ένα 
είδος σεξ όπου το σπέρμα 
μπορεί να έρθει σε επαφή με 
ένα από αυτά τα ωάρια, μπορεί 
να μείνει έγκυο. Αυτό μπορεί να 
συμβεί μέσω κολπικής επαφής 
με πέος ή μιας διαδικασίας που 
ονομάζεται εξωσωματική 
γονιμοποίηση (IVF). 

Η νέα διατύπωση 
περιλαμβάνει την 
ποικιλομορφία των φύλων 
και του σώματος. Δεν 
υποθέτει ότι όλα τα θηλυκά 
έχουν κόλπους και όλα τα 
αρσενικά έχουν πέος, και 
αναγνωρίζει ότι μερικά 
φύλα είναι μη δυαδικά και 
μπορεί να μην 
προσδιορίζονται ούτε ως 
αρσενικά ούτε ως θηλυκά. Η κολπική επαφή μεταξύ ενός 

άνδρα και μιας γυναίκας 
μπορεί να οδηγήσει σε 
εγκυμοσύνη. 

Εάν το σπέρμα εισέλθει στον 
κόλπο κατά τη διάρκεια του 
σεξ, μπορεί αυτό να 
οδηγήσει σε εγκυμοσύνη. 

Είναι ευθύνη τόσο του 
άνδρα όσο και της 
γυναίκας να αποτρέψουν 
την εγκυμοσύνη. 

Είναι  ευθύνη όλων των 
συντρόφων να 
προστατεύσουν τον εαυτό 
τους. 

Είναι σημαντικό να μιλήσετε 
για ασφαλέστερο σεξ με τον 
φίλο ή τη φίλη σας. 

Είναι σημαντικό να μιλήσετε για 
ασφαλέστερο σεξ με τον/την 
σύντροφό σας. 

Η κολπική επαφή 
αναφέρεται στο πέος ενός 
άνδρα στον κόλπο μιας 
γυναίκας. 

Η κολπική επαφή αναφέρεται 
σε κάτι που εισέρχεται στον 
κόλπο. Μπορεί να είναι πέος, 
δάχτυλα, σεξουαλικά παιχνίδια 
ή κάτι άλλο. 

Οι σεξουαλικά 
μεταδιδόμενες λοιμώξεις, 
συμπεριλαμβανομένου του 
HIV, μπορούν να 
μεταδοθούν κατά τη 
διάρκεια του στοματικού 
σεξ σε έναν άνδρα ή μια 
γυναίκα. 

Οι σεξουαλικά μεταδιδόμενες 
λοιμώξεις, 
συμπεριλαμβανομένου του HIV, 
μπορούν να μεταδοθούν κατά τη 
διάρκεια του στοματικού σεξ, είτε 
πρόκειται για στόμα σε πέος, 
στόμα σε κόλπο ή στόμα 
στον πρωκτό. 

 

 



 

❖ Άμεση και εύκολη πρόσβαση μέσα και έξω από τον χώρο: Η δυνατότητα εισόδου και εξόδου 

μπορεί να δώσει στα άτομα που έχουν που έχουν βιώσει τραυματικές εμπειρίες μια αίσθηση 
ελέγχου και να τα ενδυναμώσει ώστε να φροντίσουν τις συναισθηματικές τους ανάγκες, ειδικά αν 
νιώσουν έντονη συναισθηματική ενεργοποίηση ή τους έρθει στη μνήμη κάτι τραυματικό κατά τη 
διάρκεια μιας συνάντησης. 

 

❖ Τελετουργικά: Η ύπαρξη σταθερών τελετουργιών έναρξης, λήξης ή σύντομων "check-in" μέσα 

στις εκπαιδευτικές συναντήσεις μπορεί να προσφέρει στα άτομα που έχουν βιώσει τραύμα μια 
αίσθηση δομής και προβλεψιμότητας. Αυτό μπορεί να είναι τόσο απλό όσο το να ζητήσουμε 
από όλα τα συμμετέχοντα άτομα να «κάνουν ένα check-in» δείχνοντας τη διάθεσή τους με τον 
αντίχειρα προς τα πάνω (καλά), προς τα κάτω (όχι και τόσο καλά) ή στο πλάι (μέτρια). 
Ενθαρρύνετε τα παιδιά/τα έφηβα άτομα να παρατηρήσουν πώς νιώθουν τα άλλα άτομα στο 
χώρο. 
 

❖ Εξετάστε τις δικές σας στάσεις και αξίες: Γνωρίστε τι σας ενεργοποιεί συναισθηματικά 

(triggers), ώστε να μπορείτε να αποδέχεστε περισσότερο την ποικιλομορφία και τις αξίες των 
άλλων. Το να κατανοείτε τι σας πυροδοτεί και πώς να διαχειρίζεστε αυτά τα συναισθήματα είναι 
σημαντικό όταν εργάζεστε με άτομα των οποίων οι αξίες μπορεί να διαφέρουν από τις δικές σας. 
Είναι χρήσιμο να αναγνωρίσετε ποια θέματα ή ζητήματα σας προκαλούν δυσφορία και να 
εξερευνήσετε τις πηγές αυτής της δυσφορίας, ώστε να μπορείτε να προσφέρετε υποστήριξη με μη 
επικριτικό τρόπο. Δείτε την ενότητα με τις πηγές στο τέλος αυτού του οδηγού για περισσότερες 
κατευθύνσεις σχετικά με την αυτοεξέταση των στάσεών σας. 

 

❖ Να είστε προσεκτικοί/-ές/-ά στον τρόπο που μιλάτε για το σεξ και τις επιλογές: Η γλώσσα 

που χρησιμοποιούν πολλά προγράμματα υποθέτει ότι όλα τα νεαρά άτομα θα έχουν τη 
δυνατότητα να επιλέξουν πότε και με ποιό άτομο θα έχουν σεξουαλική επαφή· όμως για άτομα 
που έχουν επιβιώσει τραυματικών εμπειριών και ίσως δεν είχαν επιλογή, αυτή η υπόθεση 
μπορεί να προκαλέσει συναισθηματική ενεργοποίηση (triggering). Αναγνωρίστε την ύπαρξη 
σεξουαλικού τραύματος και τα συναισθήματα που το συνοδεύουν· βοηθήστε τα νεαρά άτομα να 
κατανοήσουν ότι δεν είναι μόνα τους ως επιζήσαντα. Επιπλέον, είναι σημαντικό να 
αναγνωρίσουμε ότι κάποιες συμπεριφορές που οι/οι επαγγελματίες υγείας μπορεί να θεωρούν 
«επικίνδυνες» (όπως χρήση ουσιών, σεξ χωρίς προφυλάξεις, πολλαπλοί σύντροφοι) μπορεί 

στην πραγματικότητα να λειτουργούν ως τρόποι διαχείρισης του τραύματος. Θυμηθείτε ότι η 
ριψοκίνδυνη συμπεριφορά είναι για κάποια άτομα ένας τρόπος να ανταπεξέλθουν στο τραύμα.  

 

❖  Παράδειγμα γλώσσας: 

«Το σεξ μπορεί να είναι υγιές και ευχάριστο όταν όλα τα εμπλεκόμενα άτομα συμφωνούν 
ενεργά ή επιλέγουν να συμμετάσχουν. Άλλες φορές δεν είναι υγιές, όπως όταν ένα άτομο 
εξαναγκάζεται από ένα άλλο, ή βιάζεται.» 
«Μερικές φορές οι άνθρωποι κάνουν σεξ όταν δεν θέλουν πραγματικά επειδή 
αισθάνονται πιεσμένοι.» 
«Μερικές φορές οι άνθρωποι κάνουν σεξ για να βγάλουν χρήματα για να επιβιώσουν, να έχουν 
ένα μέρος να μείνουν ή κάτι να φάνε.» 
Τονίστε: «Ανεξάρτητα από το πώς ένα άτομο έχει βιώσει το σεξ στο παρελθόν, μπορεί 
να έχει μια υγιή σεξουαλικότητα και σεξουαλική ζωή» Ή «Ακόμα κι αν κάποιο άτομο έχει 
αναγκαστεί να κάνει σεξ στο παρελθόν, μπορεί να έχει μια υγιή σεξουαλικότητα και 
σεξουαλική ζωή.» 

 



 

Ή 
«Ανεξάρτητα από το πώς ένα άτομο έχει βιώσει το σεξ στο παρελθόν, μπορεί να 
επιλέξει την αποχή ανά πάσα στιγμή.» ή «Ακόμα κι αν ένα άτομο έχει αναγκαστεί να 
κάνει σεξ στο παρελθόν, μπορεί να επιλέξει την αποχή ανά πάσα στιγμή.» 
 

❖  Να είστε έτοιμοι/-ες/-α να χειριστείτε τις αποκαλύψεις: Όταν οι επαγγελματίες που 

εξυπηρετούν νεαρά άτομα επιτυγχάνουν να δημιουργήσουν ένα ασφαλές και επιβεβαιωτικό 
μαθησιακό περιβάλλον, συνήθως τα νεαρά άτομα αισθάνονται ενδυναμωμένα να μοιραστούν τις 
εμπειρίες τους. Αυτό μπορεί να σημαίνει ότι μπορεί να αισθανθούν άνετα να αποκαλύψουν 
εμπειρίες κακοποίησης ή τραύματος στην τάξη, στο άτομο που συντονίζει ή σε κάποιο άλλο έξω 
από την τάξη. Οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να είναι εξοικειωμένοι με τις απαιτήσεις υποβολής 
εκθέσεων και έτοιμες/-οι/-α να χειριστούν αυτές τις γνωστοποιήσεις και να υποστηρίξουν ανάλογα 
τα νεαρά άτομα. 

❖ Να έχετε ένα σχέδιο υποστήριξης για νεαρά άτομα που βιώνουν συναισθηματική 

ενεργοποίηση (triggering): Σκεφτείτε το ενδεχόμενο να συμπεριληφθεί σε μια ομαδική συμφωνία 
το «δικαίωμα αποχώρησης από τον χώρο αν κάποιο άτομο ενεργοποιηθεί συναισθηματικά». 
Ιδανικά, αυτό σημαίνει ότι άτομα που αισθάνονται ενεργοποίηση κατά τη διάρκεια μιας 
εκπαίδευσης μπορούν να αποχωρήσουν και να έχουν πρόσβαση σε υποστήριξη για να 
επεξεργαστούν αυτό που προκάλεσε την αντίδραση. Είναι σημαντικό να έχουν γίνει εκ των 
προτέρων ρυθμίσεις ώστε να έχει οριστεί ένα πρόσωπο (π.χ. σύμβουλος σχολικής ζωής, 
ψυχολόγος, κοινωνική λειτουργός, άλλη/ος εκπαιδευτικός) που έχει τις δεξιότητες να βοηθήσει το 
άτομο να επεξεργαστεί αυτή την εμπειρία. 
Τα παιδιά/έφηβα άτομα μπορούν να έχουν την επιλογή είτε να μιλήσουν μέσα από τα 
συναισθήματά τους, γράφοντας ημερολόγιο αναστοχασμού, είτε να κάνουν μια άσκηση 
επίγνωσης (όπως ζωγραφική, χρωματισμό, αναπνευστικές ασκήσεις) για να βοηθηθούν στην 
επεξεργασία της ενεργοποίησης. Αν δεν είναι δυνατόν να φύγουν από την αίθουσα ή αν δεν 
υπάρχει διαθέσιμο ενήλικο άτομο για να τα υποδεχτεί, το άτομο που συντονίζει μπορεί να 
αφιερώσει λίγα λεπτά με όλη την τάξη για βαθιές αναπνοές. 
Είναι σημαντικό να εξηγηθεί στα συμμετέχοντα άτομα η διαφορά ανάμεσα στο να ενεργοποιείται 
κάποιο άτομο από το περιεχόμενο (με συμπτώματα όπως πανικός, σφίξιμο στο στήθος, ρηχή 
αναπνοή, αγχωμένες σκέψεις, τρέμουλο) και στο να νιώθει απλώς άβολα με το θέμα (π.χ. 
"πεταλούδες" στο στομάχι ή αίσθημα νευρικότητας). 

 

❖ Προσέξτε τον τόνο της φωνής σας, την ένταση και τη γλώσσα του σώματος: Η φωνή του 

ατόμου που συντονίζει μπορεί να είναι ένα σημαντικό εργαλείο για τη δημιουργία ασφάλειας. Η 
διατήρηση ήρεμου τόνου φωνής, η χρήση κατάλληλης έντασης και μη απειλητικής γλώσσας του 
σώματος κατά την επικοινωνία στην τάξη ή μεμονωμένα με τα άτομα, μπορεί να ενισχύσει ακόμη 
περισσότερο τις στρατηγικές που αναφέρθηκαν προηγουμένως για την καλλιέργεια ενός 
ασφαλούς περιβάλλοντος. 

 



 

 

 Αξιοπιστία και διαφάνεια 
 

 

Η αξιοπιστία και η διαφάνεια είναι κρίσιμες για μια προσέγγιση με επίγνωση του τραύματος, καθώς τα 
νεαρά άτομα που έχουν βιώσει τραύμα (και όλα τα άτομα που συμμετέχουν στο πρόγραμμα) πρέπει να 
έχουν πρόσβαση σε πληροφορίες που τα αφορούν και να συμμετέχουν στις αποφάσεις που θα τα 
επηρεάσουν. Όταν τα ενήλικα άτομα ενεργούν με διαφάνεια προς τα νεαρά άτομα σε ένα πρόγραμμα 
σεξουαλικής εκπαίδευσης, αυτό ενισχύει την εμπιστοσύνη και ενδυναμώνει το αίσθημα ασφάλειας. Είναι 
επίσης σημαντικό για τα ενήλικα άτομα να στοχεύουν στην ανάπτυξη αυθεντικών σχέσεων με τα νεαρά 
άτομα, χωρίς κριτική διάθεση, στο πλαίσιο της σεξουαλικής εκπαίδευσης. 

 
Η αξιοπιστία είναι σημαντική σε κάθε σχέση. Συχνά τα άτομα που έχουν επιβιώσει από τραύμα έχουν 
βιώσει μια παραβίαση εμπιστοσύνης κάποιου είδους που σχετίζεται με το τραύμα που βίωσαν. Η 
προσπάθεια αποκατάστασης της εμπιστοσύνης με διαφάνεια είναι σημαντική σε ένα πρόγραμμα 
σεξουαλικής εκπαίδευσης. Τα νεαρά άτομα πρέπει να γνωρίζουν τι θα μάθουν στο πρόγραμμα, τι να 
περιμένουν κατά τη διάρκεια κάθε εκπαιδευτικής συνάντησης και να ενημερώνονται εκ των προτέρων 
όταν υπάρχει περιεχόμενο ή δραστηριότητες που ενδέχεται να ενεργοποιήσουν το τραύμα τους.   
 
Στρατηγικές για τη δημιουργία αξιοπιστίας και διαφάνειας στα προγράμματα σεξουαλικής 
διαπαιδαγώγησης: 

❖ Να είστε ειλικρινείς σχετικά με την εμπιστευτικότητα και την αναφορά πιθανής 

αποκάλυψης: Βεβαιωθείτε ότι τα νεαρά άτομα κατανοούν τι πρέπει να αναφέρετε και τι θα 
συμβεί εάν γίνει μια αναφορά. Αυτό δίνει στα νεαρά άτομα την ευκαιρία να αποφασίσουν τι 
αισθάνονται άνετα να αποκαλύψουν σε σας ή κατά τη διάρκεια μιας εκπαιδευτικής συνεδρίας. 

 

❖ Δώστε τρέχουσες, ακριβείς ιατρικές πληροφορίες ή αναζητήστε αξιόπιστες πληροφορίες 

μαζί με τα νεαρά άτομα: Είναι εντάξει να αφήσετε τα νεαρά άτομα να διαπιστώσουν ότι δεν 
έχετε όλες τις απαντήσεις. Όταν δεν είστε σίγουρα/-ες/-οι για τη σωστή απάντηση στην ερώτηση 
ενός νεαρού ατόμου, να είστε ειλικρινείς μαζί του, δείχνοντας ότι είστε και εσείς άνθρωποι. Η 
αναζήτηση μιας απάντησης στην ερώτηση από κοινού διδάσκει επίσης στα νεαρά άτομα 
σημαντικές δεξιότητες για να βρίσκουν αξιόπιστες πληροφορίες υγείας μόνα τους. 
 

❖ Ενημερώστε τα νεαρά άτομα για το τι πρόκειται να ακολουθήσει στην επόμενη 

συνάντηση: Μπορείτε να δημιουργήσετε ένα ημερολόγιο ή φυλλάδιο για να μοιραστείτε με τα 
συμμετέχοντα άτομα, το οποίο να περιλαμβάνει μια περιγραφή κάθε εκπαιδευτικής συνάντησης. 
Εναλλακτικά, μπορείτε να τα ενημερώσετε προφορικά για τα θέματα που θα συζητηθούν στην 
επόμενη συνεδρία. Αυτό είναι σημαντικό για άτομα που έχουν που έχουν βιώσει τραύμα, τα οποία 
μπορούν εύκολα να ενεργοποιηθούν από το περιεχόμενο, τις δραστηριότητες, τις επιδείξεις 
προφυλακτικών, τα μοντέλα πέους ή κόλπου και τα διαγράμματα. 

 



 

 

  Υποστήριξη από συνομήλικα άτομα 
 

 

Οι σχέσεις με συνομήλικα άτομα μπορούν να διαδραματίσουν καθοριστικό ρόλο τόσο στη διαδικασία 
επούλωσης από το τραύμα όσο και στη μάθηση γύρω από τη σεξουαλικότητα. Για τα νεαρά άτομα που 
έχουν βιώσει τραύμα, το να υποστηρίζουν και να ενισχύουν το ένα το άλλο στην εκπαιδευτική διαδικασία 
μπορεί να συμβάλει θετικά στη δική τους ανάπτυξη και αποκατάσταση. Η ενθάρρυνση της ενεργής 
συμμετοχής και της αλληλοϋποστήριξης μεταξύ των νεαρών ατόμων είναι επίσης ουσιαστική για την 
καλλιέργεια ενός κλίματος ασφάλειας και εμπιστοσύνης στην τάξη. 

 
Η έμφαση στην υποστήριξη από συνομήλικα άτομα επιτρέπει στα νεαρά άτομα να είναι πρότυπα και 
μέντορες το ένα για το άλλο στη μάθηση και τη θεραπεία. Η παροχή ευκαιριών στα νεαρά άτομα να 
ενημερώνουν και να υποστηρίζουν το ένα το άλλο στην τάξη μπορεί να τα βοηθήσει σε μεγάλο βαθμό 
να αισθάνονται ασφαλή και υποστηριζόμενα. 

 

Στρατηγικές για τη δημιουργία υποστήριξης από συνομήλικα άτομα σε προγράμματα 
σεξουαλικής εκπαίδευσης: 

❖ Δώστε στα νεαρά άτομα ευκαιρίες να θέσουν ερωτήσεις συζήτησης: Ρωτήστε συχνά 

τα νεαρά άτομα για πληροφορίες ή κάντε ερωτήσεις: “Τι πιστεύετε για αυτό το μάθημα;”” 
Πώς επηρεάζει αυτό το ζήτημα εσάς και τα φιλικά σας άτομα;” 

 

❖ Βοήθεια με τις εργασίες: Εμπλέξτε τα νεαρά άτομα στη διανομή φυλλαδίων, καταγραφή 

βαθμολογίας σε παιχνίδια, κρατώντας σημειώσεις σε χαρτί καβαλέτου, καθοδηγώντας το 
τελετουργικό check-in κ.λπ. 

 

❖ Αφήστε τα νεαρά άτομα να απαντήσουν το ένα στις ερωτήσεις του άλλου: Ζητήστε πρώτα 

τη συμβολή της ομάδας πριν απαντήσετε σε ερωτήσεις, δώστε στα νεαρά άτομα τον χώρο να 
μοιραστούν μεταξύ τους τις εμπειρίες τους και, και, στη συνέχεια, διορθώστε οποιαδήποτε 
παραπληροφόρηση. 

 

❖ Κανονικοποιήστε την εμπειρία του τραύματος και τα συναισθήματα που το συνοδεύουν: 

Ενισχύστε την ιδέα ότι το τραύμα ή η κακοποίηση δεν είναι αποδεκτά, αλλά το άτομο που τα έχει 
βιώσει είναι απολύτως αποδεκτό και άξιο σεβασμού, υποστήριξης και φροντίδας.. Αφαιρέστε το 
στίγμα από την επιβίωση (π.χ. άλλοι άνθρωποι έχουν βιώσει κάτι παρόμοιο, τα συναισθήματα 
των επιζώντων τραύματος είναι έγκυρα, δεν υπάρχει λάθος τρόπος να νιώθει κανείς γι' αυτό 
κλπ.). Ενθαρρύνετε τα νεαρά άτομα να στηρίζουν το ένα το άλλο στην τάξη.  

❖ Παρέχετε πηγές και παραπομπές: Όπως ομάδες υποστήριξης συνομηλίκων, γραμμές 

βοήθειας, ιστοσελίδες και άλλες υπηρεσίες που ασχολούνται με τη σεξουαλικότητα των εφήβων, 
το σεξουαλικό τραύμα και τη θεραπεία. Βεβαιωθείτε ότι οι πηγές που προτείνετε είναι αξιόπιστες, 
επίκαιρες και κατάλληλες για την ηλικία και τις ανάγκες των νεαρών ατόμων. Βεβαιωθείτε ότι 
παραπέμπετε τα νεαρά άτομα σε αξιόπιστες/-ους επαγγελματίες και συμπεριληπτικές υπηρεσίες 
που κατανοούν επίσης το τραύμα και τις επιπτώσεις του. Οι υπηρεσίες πρέπει να ανανεώνονται 
τακτικά, καθώς οι διαθέσιμες υπηρεσίες σε μια συγκεκριμένη κοινότητα ή περιοχή αλλάζουν 
συνεχώς. Μπορείτε να ζητήσετε τη βοήθεια των νεαρών ατόμων για να κρατήσετε αυτές τις 

 



 

υπηρεσίες ενημερωμένες και σχετικές. 

 



 

 

  Συνεργασία και αμοιβαιότητα 
 

 
Οι επιζώντες και επιζήσασες τραύματος ωφελούνται από μια πραγματικά συνεργατική προσέγγιση, η 
οποία προάγει τη συνεργασία και επιδιώκει την εξισορρόπηση των σχέσεων εξουσίας. Δεδομένου ότι 
πολλά άτομα έχουν βιώσει απώλεια ελέγχου ή δύναμης λόγω του τραύματος, μια τέτοια προσέγγιση 
μπορεί να συμβάλει στην αποκατάσταση της αυτονομίας τους και να τα ενδυναμώσει ώστε να έχουν 
ενεργό ρόλο και λόγο στη μαθησιακή τους εμπειρία. 
 
Στα προγράμματα σεξουαλικής εκπαίδευσης αυτό σημαίνει ότι επιτρέπεται στα νεαρά άτομα να 
συνεργάζονται με τα ενήλικα άτομα στη δική τους μαθησιακή εμπειρία. Ιδανικά, τα νεαρά άτομα έχουν 
λόγο σε όλες τις πτυχές του προγράμματος, από το πότε και το πού πραγματοποιούνται οι συναντήσεις, 
έως τις ομαδικές συμφωνίες ενώ βρίσκονται μαζί στην τάξη, αλλά και τα θέματα που καλύπτονται. Αυτό 
μπορεί να μην είναι πάντα δυνατό. Ένας τρόπος με τον οποίο ένα άτομο που συντονίζει μπορεί να είναι 
σίγουρο ότι αναζητά και ανταποκρίνεται στις ανάγκες των νεαρών ατόμων είναι να διαθέτει χρόνο για να 
απαντήσει σε ανώνυμες ερωτήσεις κατά τη διάρκεια κάθε συνάντησης. 

 

Στρατηγικές για τη δημιουργία ευκαιριών συνεργασίας και αμοιβαιότητας στα 
προγράμματα σεξουαλικής εκπαίδευσης: 

❖ Δείτε τις συναντήσεις ως μια συνεχή συζήτηση: Υπάρχει δούναι και λαβείν, και τα νεαρά 

άτομα μιλούν περισσότερο από τα ενήλικα. Τα ενήλικα άτομα συντονίζουν το διάλογο μεταξύ των 
νεαρών ατόμων και ασκούν ενεργητική ακρόαση. 

 

❖ Πάντα δίνεται χρόνος για ερωτήσεις και απαντήσεις (ανώνυμο κουτί ερωτήσεων): 

Δίνοντας στα νεαρά άτομα την ευκαιρία να κάνουν ανώνυμες ερωτήσεις είναι ένας πολύ καλός 
τρόπος για να τους επιτρέψετε να κατευθύνουν τις συζητήσεις. Τους δίνεται η δυνατότητα να 
κάνουν ερωτήσεις σχετικά με θέματα που μπορεί να μην περιλαμβάνονται στο πρόγραμμα 
σπουδών και να λαμβάνουν ειλικρινείς και ακριβείς απαντήσεις.  

 

❖ Ζητήστε τη γνώμη των νεαρών ατόμων και λάβετε την υπόψη σας: Για παράδειγμα, το 

άτομο που συντονίζει την εκπαίδευση μπορεί να ενημερώσει εκ των προτέρων τα νεαρά άτομα 
για τα θέματα που θα καλυφθούν σε κάθε διδακτική συνεδρία και στη συνέχεια να τα 
προσκαλέσει να υποβάλουν ερωτήσεις σχετικά με το συγκεκριμένο θέμα. Κάνοντας αυτό εκ των 
προτέρων, δίνεται χρόνος ώστε οι ερωτήσεις των νεαρών ατόμων να ενσωματωθούν οργανικά 
στο μάθημα.  

 

❖ Συντονίστε περισσότερο και μιλήστε λιγότερο: Μετατρέψτε τις τοποθετήσεις σε ερωτήσεις, 

ενθαρρύνετε τα νεαρά άτομα να διδάξουν και να ενημερώσουν το ένα το άλλο· σκεφτείτε να 
κάνετε τα πιο θεωρητικά μέρη του προγράμματος πιο διαδραστικά, ζητώντας πρώτα από τα 
νεαρά άτομα να μοιραστούν τι γνωρίζουν, και στη συνέχεια συμπληρώνοντας τα κενά και 
διορθώνοντας τυχόν παραπληροφόρηση. 

 

 

 
 

 



 

 

  Ενδυνάμωση, Προσωπική Έκφραση, Επιλογή 
 

 

Όλα τα συμμετέχοντα άτομα θα πρέπει να νιώθουν ενδυναμωμένα σε ένα πρόγραμμα εκπαίδευσης για 
τη σεξουαλικότητα· αυτό προϋποθέτει ότι τα άτομα που συντονίζουν πιστεύουν στις ικανότητες των 
νεαρών ατόμων και τα υποστηρίζουν στο να αξιοποιήσουν τα δυνατά τους σημεία και τις εμπειρίες τους. 
Παράλληλα, χρειάζεται οι συντονιστές/-ριες να κατανοούν τις ανισότητες εξουσίας ανάμεσα στα νεαρά 
και στα ενήλικα άτομα. Στην τάξη, τα νεαρά άτομα ιστορικά έχουν λιγότερη φωνή και λιγότερες επιλογές 
σε σύγκριση με τους/τις εκπαιδευτικούς και συντονιστές/-ριες. Μια προσέγγιση ευαισθητοποιημένη ως 
προς το τραύμα απαιτεί να δίνεται χώρος στις φωνές των νεαρών ατόμων και να συμμετέχουν ενεργά στη 
λήψη αποφάσεων που τα αφορούν, καθώς και να υποστηρίζονται στην ανάπτυξη δεξιοτήτων 
υπεράσπισης του εαυτού τους.  

 
Τα νεαρά άτομα που έχουν βιώσει τραύμα ωφελούνται όταν διορθώνονται οι ανισορροπίες εξουσίας· το 
τραύμα αφαιρεί προσωρινά τη δύναμη, τη φωνή και την ικανότητα επιλογής, και μια προσέγγιση 
ευαισθητοποιημένη ως προς το τραύμα προσπαθεί να τα επαναφέρει. Η προσέγγιση θετικής ανάπτυξης 
των νεαρών ατόμων, που εστιάζει στα δυνατά τους σημεία αντί να επικεντρώνεται στα προβλήματα, είναι 
επίσης καθοριστικής σημασίας όταν εργαζόμαστε με επιζώντες/-ούσες τραύματος.  

 

Στρατηγικές για τη δημιουργία ενδυνάμωσης, προσωπικής έκφρασης και 
επιλογής στα προγράμματα σεξουαλικής εκπαίδευσης: 

 

❖ Αναγνωρίστε: Ότι τα νεαρά άτομα είναι «οι ειδικοί» όσον αφορά τη ζωή και τις εμπειρίες τους· 
παρόλο που μπορεί να έχετε κάποια εξειδίκευση ως επαγγελματίας, εκείνα είναι που γνωρίζουν 
καλύτερα τον εαυτό τους. Δείξτε προθυμία να επηρεαστείτε από τις απόψεις και τις οπτικές 
τους. Αφιερώστε χρόνο για να γνωρίσετε την κουλτούρα των νεαρών ατόμων. 
  

❖ Ενθαρρύνετε και εξασκήστε: Tα νεαρά άτομα σε συζητήσεις με γιατρούς και άλλους 

παρόχους υπηρεσιών· η συνεργασία μαζί τους για την ανάπτυξη αυτών των δεξιοτήτων 
ενισχύει την αυτοαποτελεσματικότητά τους και τους δίνει τη δύναμη να διεκδικούν τις ανάγκες 
τους. 

 

❖ Κάντε ερωτήσεις: Aντί να παρουσιάζετε απλώς πληροφορίες. Για παράδειγμα, αντί να πείτε 

«Υπάρχουν δύο είδη ΣΜΛ, από ιούς και βακτήρια», ένα άτομο που συντονίζει θα μπορούσε να 
ρωτήσει «Πείτε μου τι έχετε ακούσει για τα δύο διαφορετικά είδη ΣΜΛ». Αυτό επιτρέπει στα νεαρά 
άτομα που γνωρίζουν την πληροφορία να νιώσουν ενδυναμωμένα και να τη μοιραστούν.  

 

❖ Αναφέρετε ρητά και ορίστε τη συναίνεση: Πολλά προγράμματα επικεντρώνονται στο να 

διδάσκουν τα νεαρά άτομα να λένε όχι στο σεξ και να αντιστέκονται στις προτάσεις των 
συντρόφων τους. Ωστόσο, τα νεαρά άτομα πρέπει επίσης να κατανοήσουν τι σημαίνει συναίνεση 
για τις/τους συντρόφους τους, πώς να την αποκτούν και πώς μοιάζει η συναίνεση. Πολλά ΣΜΛ 
περιλαμβάνουν μια ενότητα για τη διδασκαλία δεξιοτήτων διαπραγμάτευσης και άρνησης· οι 
συνοδευτικές ερωτήσεις επεξεργασίας συνήθως ρωτούν τα συμμετέχοντα άτομα τι να σκεφτούν τι 
μπορεί να κάνει το άτομο που δέχεται πίεση, ώστε να πει «όχι» με μεγαλύτερη 
αποτελεσματικότητα. Τα άτομα που συντονίζουν μπορούν να προσθέσουν μια επιπλέον ερώτηση 
επεξεργασίας, ζητώντας από τα συμμετέχοντα άτομα τι θα μπορούσε να κάνει διαφορετικά το 

 



 

άτομο που πιέζει για να σεβαστεί καλύτερα τις επιθυμίες του συντρόφου του. 

❖ Επιτρέψτε στα νεαρά άτομα να λαμβάνουν αποφάσεις κατά τη διάρκεια των μαθημάτων: 

Δημιουργήστε ευκαιρίες για τους/τις μαθητές/-τριες να αναλάβουν την ευθύνη για τη μάθησή τους 
και να λάβουν αποφάσεις σχετικά με τη συμμετοχή τους στην τάξη. Ζητήστε τους να επιλέξουν με 
ποια άτομα θα συνεργαστούν σε μικρές ομάδες ή ζευγάρια. Δώστε τους την επιλογή να γράψουν, 
να σχεδιάσουν ή απλά να σκεφτούν τις απαντήσεις πριν τις μοιραστούν με τη μεγάλη ομάδα. 

 



 

 
 

 

  Πολιτιστικά, ιστορικά και έμφυλα ζητήματα  
 

Μερικές φορές το τραύμα που έχει βιώσει ένα νεαρό άτομο σχετίζεται με το ποιο είναι και πώς το 
αντιλαμβάνονται οι άλλοι άνθρωποι. Τα νεαρά άτομα που παραδοσιακά έχουν λιγότερη δύναμη στην 
κουλτούρα μας είναι πιο πιθανό να έχουν βιώσει τραύμα και είναι λιγότερο πιθανό να έχουν πρόσβαση 
στους πόρους που χρειάζονται για να το επιλύσουν.  

Είναι σημαντικό για τα άτομα που συντονίζουν να έχουν κάποιες γνώσεις γύρω από πολιτισμικά, έμφυλα 
και ιστορικά ζητήματα που ενδέχεται να σχετίζονται με τις εμπειρίες των συμμετεχόντων ατόμων στο 
πρόγραμμα. Επίσης, είναι σημαντικό να κατανοούν πώς τα ιστορικά τραύματα ενδέχεται να επηρεάζουν 
τις σεξουαλικές αποφάσεις και τη συμπεριφορά των νεαρών ατόμων. Τα άτομα που συντονίζουν πρέπει 
να εξετάσουν και να ξεπεράσουν τα πολιτισμικά στερεότυπα και τις προκαταλήψεις που βασίζονται σε 
φυλή, τάξη, εθνοτική καταγωγή, σεξουαλικό προσανατολισμό, ταυτότητα φύλου, θρησκεία, γεωγραφία 
κ.λπ. Επίσης, είναι σημαντικό να αναγνωρίσουμε το ιστορικό τραύμα και τα τραυματικά αποτελέσματα 
των διακρίσεων και να παρέχουμε αντίστοιχες υπηρεσίες.  

 
Ο SAMHSA (Substance Abuse and Mental Health Services Administration) ορίζει το ιστορικό τραύμα ως «τη 
συσωρευτική, πολυγενεακή, συλλογική εμπειρία συναισθηματικής και ψυχολογικής βλάβης σε κοινότητες 
και στους/στις απογόνους τους» και αναλύει αυτό το φαινόμενο στο πλαίσιο του ιστορικού τραύματος που 
υπέστησαν οι Ιθαγενείς Αμερικανοί, το οποίο περιλαμβάνει τη βίαιη αποικιοκρατία, την αναγκαστική 
εκδίωξη από τα πατρογονικά τους εδάφη, την υποχρεωτική αφομοίωση και τη συνεχιζόμενη διάκριση. 
Θα είναι χρήσιμο για τα άτομα που συντονίζουν να κατανοήσουν τις επιπτώσεις του ιστορικού τραύματος 
στις κοινότητες με τις οποίες μπορεί να συνεργαστούν. Άλλα παραδείγματα ιστορικού τραύματος στις ΗΠΑ 
περιλαμβάνουν το δουλεμπόριο του Ατλαντικού και τη νομοθεσία του Jim Crow. Το ιστορικό τραύμα που 
προκλήθηκε από το ιατρικό σύστημα, όπως οι μελέτες σύφιλης στο Tuskegee ή οι αναγκαστικές στειρώσεις 
γυναικών από έγχρωμες κοινότητες, ενδέχεται επίσης να επηρεάσει σημαντικά τον τρόπο που τα άτομα και 
οι κοινότητες αλληλεπιδρούν με ιατρικούς επαγγελματίες, κλινικούς και υγειονομικούς εκπαιδευτές.  

Εκτιμήσεις  
 
ΛΟΑΤΚΙ+ Νεαρά Άτομα 
Η ασφάλεια είναι μια σημαντική ανησυχία για τα νεαρά άτομα που προσδιορίζονται ως ομοφυλόφιλα, 
λεσβίες, αμφιφυλόφιλα, ιντερσεξ, τρανς ή queer. Τα νεαρά άτομα που προσδιορίζονται με αυτόν τον 
τρόπο ενδέχεται ήδη να αντιμετωπίζουν διακρίσεις από τις οικογένειές τους, τις κοινότητες ή τα σχολεία 
τους και, ως μέλη της ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητας, συχνά επιδεικνύουν χειρότερα αποτελέσματα στην υγεία σε 
σχέση με τα μη ΛΟΑΤΚΙ+ συνομήλικα άτομα. Υψηλότερα ποσοστά ακούσιων εγκυμοσυνών 
παρατηρούνται επίσης στα ΛΟΑΤΚΙ+ νεαρά άτομα. Επιπλέον, τα ΛΟΑΤΚΙ+ νεαρά άτομα ενδέχεται να 
βιώνουν επίσης υψηλότερα ποσοστά τραύματος (απόρριψη από την οικογένεια, εκφοβισμό, βία κ.λπ.). Οι 
ΛΟΑΤΚΙ+ ταυτότητες στο παρελθόν θεωρούνταν παθολογικές από την ιατρική κοινότητα και συνεχίζουν 
να αντιμετωπίζουν παθολογικοποίηση από αρκετές/-ούς επαγγελματίες υγείας και την ευρύτερη 
κοινωνία. Για παράδειγμα, οι σεξουαλικές ταυτότητες εκτός από την ετεροφυλοφιλία καθώς και οι τρανς 
ταυτότητες κατατάσσονταν ως ψυχικές διαταραχές στα Διαγνωστικά και Στατιστικά Εγχειρίδια που 
χρησιμοποιούν οι επαγγελματίες ψυχικής υγείας μέχρι το 2013. Πρόσφατες εξελίξεις, όπως η 
αντι-ΛΟΑΤΚΙ+ νομοθεσία στα μέσα ενημέρωσης, τα εγκλήματα μίσους, οι δυσανάλογοι ρυθμοί βίας κατά 
των τρανς ατόμων, ιδιαίτερα των μαύρων τρανς γυναικών, μπορεί να αποτελούν ανησυχία για τα νεαρά 
άτομα που προσδιορίζονται ως ΛΟΑΤΚΙ+. Επομένως, είναι επιτακτική ανάγκη τα ΛΟΑΤΚΙ+ νεαρά άτομα 

 



 

να αισθάνονται ασφαλή και αποδεκτά σε ένα πρόγραμμα σεξουαλικής εκπαίδευσης, το οποίο μπορεί να 
είναι ο μόνος χώρος όπου μπορούν να εξερευνήσουν και να μάθουν για τον σεξουαλικό προσανατολισμό 
ή και την ταυτότητα φύλου τους.  

Νεαρές Γυναίκες 
Οι γυναίκες είχαν ιστορικά λιγότερη δύναμη από τους άνδρες και έχουν υποστεί βία και διακρίσεις λόγω 
φύλου σε μεγαλύτερα ποσοστά, συχνά στα χέρια ανδρών στη ζωή τους. Οι τρόποι με τους οποίους 
κοινωνικοποιούνται τα νεαρά άτομα μερικές φορές ενισχύουν άκαμπτες ιδέες σχετικά με τους ρόλους 
των φύλων και τους τρόπους με τους οποίους οι γυναίκες και οι άνδρες «πρέπει» να ενεργούν, ειδικά 
στις σχέσεις. Αυτό επηρεάζει τον τρόπο με τον οποίο λαμβάνουν αποφάσεις σχετικά με τις σχέσεις και 
το σεξ, καθώς και τα αποτελέσματα της σεξουαλικής τους υγείας**. 

Νεαρά άτομα που αντιμετωπίζουν πολλαπλά εμπόδια στην επιτυχία και την ευημερία 
Πολλά νεαρά άτομα που βιώνουν φτώχεια, συμμετέχουν σε συστήματα παιδικής πρόνοιας ή διαβιώνουν 
σε κέντρα κράτησης ανηλίκων, έχουν προβλήματα ψυχικής υγείας, ζουν σε καθεστώς μετανάστευσης 
χωρίς έγγραφα για τα ίδια ή μέλη της οικογένειάς τους αντιμετωπίζοντας προκλήσεις που επηρεάζουν την 
υγεία τους. Αυτά τα νεαρά άτομα είναι ιδιαίτερα ευάλωτα και πιθανότατα έχουν βιώσει τραύμα και 
παραμέληση σε υψηλότερα ποσοστά από τα συνομήλικά τους άτομα λόγω της συμμετοχής τους σε 
διαφορετικά συστήματα κοινωνικής πρόνοιας. Τα άτομα που συντονίζουν θα πρέπει να κατανοούν πώς 
αυτά τα συστήματα επηρεάζουν τα νεαρά άτομα που έχουν βιώσει τραύμα. 

 
Νεαρά άτομα που ζουν με αναπηρία  
Συχνά, τα άτομα (και τα νεαρά) με αναπηρίες θεωρούνται μη σεξουαλικά από την ευρύτερη επικρατούσα 

κουλτούρα. Αυτή η υπόθεση σχετικά με την αναπηρία και τη σεξουαλικότητα, αν και διάχυτη, είναι εντελώς 
αναληθής. Νεαρά ανάπηρα άτομα βιώνουν επίσης σεξουαλικά συναισθήματα, ανάγκες και επιθυμίες και 
αξίζουν πρόσβαση σε πληροφορίες σεξουαλικής υγείας με επίγνωση του τραύματος. Είναι σημαντικό για τα 
άτομα που εκπαιδεύουν να θυμούνται ότι τα νεαρά άτομα με αναπηρίες είναι σεξουαλικά όντα και εκφράζουν 
τη σεξουαλικότητά τους με τρόπους εξίσου διαφορετικούς με τα μη ανάπηρα. 

 
‡ ** Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το πώς οι ρόλοι των φύλων επηρεάζουν τη λήψη σεξουαλικών αποφάσεων, δείτε 
http://www.actforyouth.net/resources/rf/rf_gender2_1213.cfm 

 
 
Στρατηγικές για την αντιμετώπιση πολιτιστικών, ιστορικών και έμφυλων ζητημάτων στα προγράμματα 
σεξουαλικής εκπαίδευσης: 

❖ Λάβετε υπόψη τις επιλογές των νεαρών ατόμων: στο πλαίσιο των εμπειριών τους, όχι των 

δικών σας. Αναγνωρίστε ότι μερικές φορές οι επαγγελματίες που εξυπηρετούν τη νεολαία δεν 
αποτελούν μέρος των κοινοτήτων των νεαρών ατόμων και των οικογενειών που εξυπηρετούν. 
Για το λόγο αυτό, είναι σημαντικό να εξετάζονται οι επιλογές των νεαρών ατόμων στο πλαίσιο της 
καθημερινής τους πραγματικότητας. 

 

❖ Ακούστε και πιστέψτε τις ιστορίες των νεαρών ατόμων: συνδεθείτε με τα νεαρά άτομα 

αναδεικνύοντας θέματα που είναι σημαντικά για αυτά, ρωτήστε τα για τα ενδιαφέροντά τους, 
αναγνωρίστε τους αγώνες τους και πιστέψτε τις ιστορίες τους. 

 

❖ Κατανοήστε τους κοινωνικούς παράγοντες οι οποίοι επηρεάζουν την παροχή υπηρεσιών υγείας 

και επομένως τη ζωή των νεαρών ατόμων με τα οποία εργάζεστε – συχνά υπάρχουν κοινωνικές 
αιτίες για τα αποτελέσματα της υγείας των νεαρών ατόμων που δεν έχουν καμία σχέση με τη 
συμπεριφορά των ίδιων των ατόμων. Παράγοντες όπως η κατάσταση μετανάστευσης, η 
φτώχεια, ο ρατσισμός, η εκπαίδευση, οι συνεχές μετακινήσεις, η έμφυλη διάκριση, το στίγμα και 

 

http://www.actforyouth.net/resources/rf/rf_gender2_1213.cfm


 

οι εμπειρίες τραύματος μπορούν να επηρεάσουν τις αποφάσεις και τα αποτελέσματα υγείας ενός 
νεαρού ατόμου. Συνειδητοποιήστε ποιοι παράγοντες επηρεάζουν τα νεαρά άτομα με τα οποία 
εργάζεστε.  

 

❖ Συνδέστε τη νεολαία με πολιτιστικά καταρτισμένες υπηρεσίες: ανατρέξτε σε οργανισμούς 

και φορείς που έχουν επάρκεια γύρω από θέματα ΛΟΑΤΚΙ+ και γυναικών, τις διαφορετικές 
πολιτιστικές πραγματικότητες των νεαρών ατόμων και εργάζονται με νεαρά άτομα που 
αντιμετωπίζουν πολλά εμπόδια στην επιτυχία και την ευημερία τους. Ελέγχετε πάντα τις 
παραπομπές σας.  

 

❖ Εφαρμόστε την εκπαίδευση με επίκεντρο την ισότητα στην τάξη σας: Η εκπαίδευση με 

επίκεντρο την ισότητα είναι η καλλιέργεια δεξιοτήτων και συνείδησης που επιτρέπει στα άτομα 
που εκπαιδεύουν να αναγνωρίζουν και να ανταποκρίνονται σε συνθήκες που στερούν από 
ορισμένα συμμετέχοντα άτομα την πρόσβαση σε εκπαιδευτικές και άλλες ευκαιρίες που 
απολαμβάνουν τα συνομήλικά τους άτομα. Η εφαρμογή της μπορεί να περιλαμβάνει την εξέταση 
του εκπαιδευτικού υλικού για προκαταλήψεις, την ενίσχυση των δεξιοτήτων συντονισμού ώστε να 
αντιμετωπίζονται περιστατικά προκατάληψης μέσα στην τάξη ή και την καλλιέργεια ενός 
περιβάλλοντος όπου όλα τα συμμετέχοντα άτομα αισθάνονται ελεύθερα να εκφράζονται με 
ειλικρίνεια. Δείτε τη λίστα πηγών στο τέλος του παρόντος εγγράφου για περισσότερες 
πληροφορίες σχετικά με την ισότητα στην εκπαίδευση και την εφαρμογή της στην πράξη 
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A Practical Guide for Creating Safe and Supportive Environments in Teen Pregnancy Prevention Programs. 
Office of Adolescent Health. 
http://www.hhs.gov/ash/oah/oahinitiatives/assets/ta_9_safe_and_supportive_environments.pdf 
A Checklist for Integrating a Trauma-Informed Approach into Teen Pregnancy Prevention Programs. Office of 
Adolescent Health. 
http://www.hhs.gov/ash/oah/oahinitiatives/teen_pregnancy/training/Assests/traumainformed-checklist.pdf 
Information on creating trauma-informed classrooms and schools. 
http://www.elc-pa.org/wpcontent/uploads/2015/06/Trauma-Informed-in-Schools-Classrooms-FINAL-Decem
ber2014-2.pdf 
 
 

 
Αξιοπιστία και διαφάνεια 

 

A Checklist for Putting Positive Youth Development Characteristics into Action in Teen Pregnancy Prevention 
Programs. Office of Adolescent Health. 
http://www.hhs.gov/ash/oah/oahinitiatives/teen_pregnancy/training/Assests/pyd-tpp-checklist.pdf 
A guide to building genuine youth-adult partnerships 
http://www.advocatesforyouth.org/storage/advfy/documents/transitions1401.pdf 

 

             Υποστήριξη από συνομήλικα άτομα 
 

This website and referral network provides resources and support by state for survivors of trauma. 
https://centers.rainn.org/ 
Guidance for engaging women in trauma-informed peer support, also applicable to young people. 
http://www.ct.gov/dmhas/lib/dmhas/trauma/EngagingWomen.pdf 
 
 

 

            Συνεργασία και αμοιβαιότητα 
 

The purpose of this document is to provide information promoting sexual health and well-being for all youth 
impacted by trauma in their lives. 
http://resourcesforresolvingviolence.com/wp-content/uploads/A-Trauma-Informed-Approach-for-AdolescentSexual-H
ealth.pdf 
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              Ενδυνάμωση, προσωπική έκφραση και επιλογή 
 
Videos on consent and lesson plans for enhancing consent education. 
https://www.plannedparenthood.org/educators/resources/digital-tools 
 
Lesson plan for preparing youth to make clinic appointments and obtain birth control 
http://recapp.etr.org/recapp/index.cfm?fuseaction=pages.YouthSkillsDetail&PageID=116 
 

                Πολιτιστικά, ιστορικά και έμφυλα ζητήματα 
 

Video: Safe Spaces. Safe Places: Creating Welcoming and Inclusive Environments for Traumatized LGBTQ 
Youth. http://www.nctsn.org/products/nctsn-safe-places-video 
 
Introduction to Equity Literacy. 
http://www.niusileadscape.org/bl/poverty-education-and-the-equityliteracy-of-educators-by-paul-c-gorski/ 
and http://www.edchange.org/handouts/Equity-LiteracyIntroduction.pdf 
 
On the historically warranted distrust between African American communities and the medical field. 
http://aquila.usm.edu/cgi/viewcontent.cgi?article=1024&context=ojhe 
 
On historical trauma in Native American communities. 
http://discoveringourstory.wisdomoftheelders.org/resources/transcending-historical-trauma 
 
A primer on sexual health education for young people with disabilities 
http://www.advocatesforyouth.org/storage/advfy/documents/Factsheets/sexual-health 
education-for-young-people-with-disabilities-educators.pdf 
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